Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre


1. (Univale-MG) Um objeto de massa 3,0 kg está apoiado em uma superfície plana com atrito. Sobre o objeto começa a atuar uma força horizontal de 20N. O valor da força de atrito que passa a atuar no objeto é, em newton, igual a:

Dados: coeficiente de atrito estático = 0,8
coeficiente de atrito cinético = 0,6
aceleração da gravidade = 10 m/s2
a) 30.
b) 24.
c) 20.
d) 18.
e) 14. 


2. (UFRN) Com a mão espalmada, Ana empurra uma caixa de madeira contra uma parede vertical, como mostra a figura a seguir, de modo a deixar a caixa em repouso em relação à parede. A força realizada por Ana sobre a caixa é perpendicular à parede.
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Analisando-se as condições de equilíbrio da caixa, pode-se afirmar que a força normal, exercida pela parede sobre a caixa:

a) anula o peso da caixa, enquanto a força exercida por Ana é anulada pela força que a caixa exerce sobre Ana. 
b) anula o peso da caixa, enquanto a força exercida por Ana é anulada pelas forças de atrito. 
c) anula a força exercida por Ana, enquanto o peso da caixa é anulado pelas forças de atrito. 
d) anula as forças de atrito, enquanto o peso da caixa é anulado pela força exercida por Ana.


3. (Unifor-CE) Um disco de hóquei, de massa 200 g, desliza sobre uma pista horizontal, inicialmente com velocidade de 10 m/s, e pára após percorrer 20 m. O módulo da força de atrito, suposta constante, em newtons, é de:

a) 0,20.
b) 0,50.
c) 0,80.
d) 1,2.
e) 1,6.


4. (UFPI) Um caixote repousa no centro da carroceria de um caminhão estacionado numa estrada horizontal. Se o caminhão começa a se mover com uma aceleração de 2,0 m/s2, o coeficiente de atrito, mínimo, capaz de impedir o deslizamento do caixote sobre a carroceria, será (a aceleração da gravidade no local tem módulo igual a 10 m/s2):

a) 0,01.
b) 0,02.
c) 0,05.
d) 0,10.
e) 0,20.


5. (UEBA) Um livro é lançado, com velocidade de módulo v, sobre uma superfície plana horizontal e pára sobre a superfície, após percorrer uma distância d. Sendo [image: image2]o coeficiente de atrito cinético entre o livro e o plano, e g o módulo da aceleração da gravidade local, a distância d é dada por:
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6. (ITA-SP) Um caixote de peso P é puxado sobre um trilho horizontal por uma força de magnitude F que forma um ângulo [image: image8.bmp]em relação à horizontal, como mostra a figura. Dado que o coeficiente de atrito estático entre o caixote e o trilho é [image: image9.bmp], o valor mínimo de F, a partir do qual seria possível mover o caixote, é:
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7. (Olimpíada Brasileira de Física) Um bloco sob a ação de uma força [image: image16.bmp]de módulo igual ao seu peso está em movimento retilíneo uniforme sobre uma superfície horizontal com atrito (ver figura). Obtenha o valor da aceleração do bloco, caso a força [image: image17.bmp]passe a ser aplicada na horizontal.
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8. (U. Amazonas-AM) É comum encontrarmos carros, com rodas travadas, estacionados em ladeiras. Nesse caso, somente o atrito de deslizamento impede que o carro deslize ladeira abaixo. Considerando que o coeficiente de atrito estático entre os pneus e o pavimento da pista é [image: image23.png]wlty



, a máxima elevação de uma ladeira que permite que aqueles carros fiquem estacionados sem deslizar é:

a) 60°.
b) 50°. 
c) 45°. 
d) 30°.
e) 15°


9. (FGV-SP) O sistema esquematizado no diagrama, que consta de duas massas, m1 = 60 kg e m2 = 30 kg, entre si solidárias por meio de um cabo rígido de massa desprezível, está em equilíbrio estático. Daí, o coeficiente de atrito estático [image: image24.bmp] entre o corpo de massa m1 e a superfície onde está apoiado é:
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10. (FEI-SP) Na figura temos: o fio AB é inextensível e horizontal, a massa do corpo 1 é m1 = 5 kg, a massa do corpo 2 é m2 = 10 kg, a mola tem constante elástica k = 1000N/m, o coeficiente de atrito entre os corpos 1 e 2 e entre o corpo 2 e a pista horizontal é [image: image31.bmp] = 0,1. Se a mola é deformada de 10 cm, a aceleração adquirida pelo corpo 2 é, em m/s2 (adotar a aceleração da gravidade g = 10 m/s²):

	a) 5,7.
b) 8,0.
c) 5,0.
d) 4,5.
e) nula.
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11. (Olimpíada Brasileira de Física) Um estudante deseja investigar o comportamento da força de atrito Fat atuando em um bloco inicialmente em repouso sobre uma superfície horizontal. Aumentando a intensidade da força horizontal F aplicada no bloco, o estudante observa que este começa a mover-se. Assinale a alternativa que esboça qualitativamente o módulo da força de atrito em função de F, da aceleração do bloco a, da sua velocidade v ou do seu deslocamento [image: image33.bmp]x.
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12. (Vunesp) Uma moeda está deitada em cima de uma folha de papel, que está em cima de uma mesa horizontal. Alguém lhe diz que, se você puxar a folha de papel, a moeda vai escorregar e ficar sobre a mesa. Pode-se afirmar que isso:

a) sempre acontece porque, de acordo com o princípio da inércia, a moeda tende a manter-se na mesma posição em relação a um referencial fixo na mesa.
b) sempre acontece porque a força aplicada à moeda, transmitida pelo atrito com a folha de papel, é sempre menor que a força aplicada à folha de papel. 
c) só acontece se o módulo da força de atrito estático máxima entre a moeda e o papel for maior que o produto da massa da moeda pela aceleração do papel. 
d) só acontece se o módulo da força de atrito estático máxima entre a moeda e o papel for menor que o produto da massa da moeda pela aceleração do papel. 
e) só acontece se o coeficiente de atrito estático entre a folha de papel e a moeda for menor que o coeficiente de atrito estático entre a folha de papel e a mesa.


13. (Olimpíada Brasileira de Física) A figura a seguir mostra dois blocos de massas, M1 e M2 conectados, por fios inextensíveis e de massas desprezíveis, a roldanas ideais de massas desprezíveis e que não oferecem resistência à passagem de fios.
O coeficiente de atrito estático entre o bloco de massa M1 e a superfície horizontal é [image: image35]e.
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É verdadeiro afirmar que:

a) se [image: image37.bmp]e < 2M2/M1, então os blocos entrarão em movimento com acelerações 
a1 = 2a2.
b) se [image: image38.bmp]e < M2/M1, então os blocos entrarão em movimento com acelerações 
a1 = a2.
c) se [image: image39.bmp]e < 2M2/M1, então os blocos entrarão em movimento com acelerações 
a2 = 2a1.
d) se [image: image40.bmp]e < M1/M2, então os blocos entrarão em movimento com acelerações 
a1 = a2.
e) se [image: image41.bmp]e < 2M2/M1, então os blocos entrarão em movimento com acelerações 
a1 = a2.


14. (Fatec-SP) Uma gota d'água cai no ar. A força de resistência do ar sobre a gota d'água é proporcional à velocidade da gota de acordo com o gráfico a seguir:
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Dado: g = 10 m/s²

Uma gota de água de 0,10 g passará a ter velocidade de queda constante quando tiver atingido a velocidade, em m/s, de:

a) 1.
b) 3.
c) 5. 
d) 7.
e) 9

15. (FMTM-MG) Um pequeno corpo rígido, abandonado de determinada altura, cai verticalmente. Verifica-se que a aceleração desse corpo, inicialmente igual à da gravidade, se reduz rapidamente até se anular, quando a velocidade atinge um valor constante até o corpo chegar ao solo. Essa observação nos permite concluir que a resistência do ar ao movimento desse corpo:

a) é desprezível. 
b) é constante. 
c) só atua no final do movimento. 
d) aumenta com o aumento da velocidade. 
e) diminui com o aumento da velocidade.

RESPOSTAS
1. c
2. c
3. b
4. e
5. d
6. d
7. d
8. d
9. c
10. a
11. b
12. d
13. c
14. c
15. d 

